Protejamos la montaña de Nussir contra Nussir Ltd.!
Información acerca de la batalla contra la minería de cobre planificada y el vertido de sus desechos tóxicos mineros en el fiordo.
Nussir es una montaña en Kvalsund en la municipalidad de Finnmark (Noruega). Finnmark es el condado más al norte de Noruega (y de Europa continental).
Nussir ASA (Ltd.) es una corporación minera que quiere extraer cobre de la montaña llamada Nussir y arrojar sus residuos mineros tóxicos (desechos contaminados con químicos) directamente en el fiordo llamado Repparfjord. Si esto es permitido, esta acción se constituirá como una de las contaminaciones al medio ambiente, más grandes en la historia de Noruega. 
La minería afectará severamente la crianza de los renos e industrias de pesca de la costa como también a las especies de salmones y vida marítima.
Si las autoridades noruegas permiten establecer operaciones de minería en el 2018, se envía un claro mensaje de que el vertimiento de desechos en Noruega está permitido y puede haber una futura infracción en territorio de los indígenas Sami. Por esta razón, existe una gran resistencia a los planes mineros de Nussir Ltd.
Esta información intenta aumentar la conciencia internacional sobre este tema, la cual es una premeditada acción y constituye un potencial desastre ecológico al medio ambiente.
La Mina de Cobre más grande de Noruega
A lo largo de la historia ha existido minería de Cobre en varios sitios del municipio de Kvalsund. La más reciente operación minera fue establecida en 1970 basándose en promesas a largo plazo en ingresos económicos para el municipio. Sin embargo, debido a la caída internacional del cobre, la mina cesó sus operaciones de extracción de cobre sólo 7 años después.
Los planes actuales señalan la reanudación de operaciones mineras en la mina Gumpenjunni / Ulveryggen que está ubicada a lo largo del fiordo Repparfjord, para combinarlo con excavaciones ante un hallazgo mineral muy grande en la montaña Nussir, localizado a pocos kilómetros del norte de la antigua mina. Hasta el momento, se han encontrado alrededor de 75 millones de toneladas de mineral en bruto, esta con una aproximación de 1% en contenido de cobre. 
Nussir ASA planea explotar cerca de 2 millones de toneladas por año a través de método minería subterránea. Esto puede convertirse en la operación minera más grande de la historia de Noruega, pero tan solo constituye el 0,1% de producción mundial de cobre y apenas el 2% de producción de cobre en la minera más grande del mundo.
El mineral será enviado a una planta de concentración por el fiordo. A partir de ahí, aproximadamente el 3% de la concentración de menas será refinado y se enviará a las plantas de fundición en el extranjero, el 97% restante será vertido directamente en las aguas poco profundas del fiordo Repparfjord. Una gran parte de las menas estarán en forma de partículas o nanopartículas. 
Los planes originales para la minería fueron presentados en 2010, e inmediatamente provocaron una protesta. El plan de zonificación y los permisos de descarga han sido aprobados por las autoridades municipales y nacionales. Ahora sólo resta una licencia de operación antes de que el proyecto minero comience sus operaciones de extracción. La solicitud de licencia se está procesando actualmente y se espera su decisión en el 2018.
Industrias Sami, cultura y derechos.
Los indígenas Sami han utilizado y habitado históricamente el entorno natural en casi todo el Norte de Noruega, así como áreas más al sur. Sin embargo, las autoridades noruegas han tomado estas áreas sin consultar ni preocuparse por los intereses de los Sami. Una cruel lucha por la construcción de las centrales hidroeléctricas cerca de Alta provocó cambios en las políticas nacionales, con el reconocimiento de los Sami como pueblo indígena en las leyes y en la constitución actualizada para garantizar la protección legal del idioma, la cultura y la sociedad Sami.
A pesar de estos cambios, el desarrollo comercial de las áreas Sami ha continúa siendo afectado severamente en la pesca costera, crianza de renos y la búsqueda de alimento para estos. El problema de Nussir se ha convertido en un hito para la aplicación de las protecciones legales, antes mencionadas.
En el municipio de Kvalsund, las principales industrias históricamente han sido la pesca y la agricultura, pero ambas han estado en fuerte declive en las últimas décadas. La población ha disminuido y ahora se sitúa en alrededor de 1000. Muchas personas esperan que la minería pueda proporcionar empleos locales y aumentar la población, mientras que otros piensan que está lejos de ser cierto, que los trabajos mineros no estarán disponibles para los residentes locales y que es seguro que trabajos en la pesca y la crianza de renos serán exterminados.
Hasta alrededor del año 1900, la mayoría de los residentes de Kvalsund hablaba Sami como lengua materna, pero las políticas de migración y asimilación nacional promovido por el estado noruego han provocado que hoy en día haya pocos indígenas Sami hablen su lengua materna entre los residentes de Kvalsund. Sin embargo, muchos habitantes se identifican como indígenas Sami y trabajan muy fuertemente para restaurar el idioma y la cultura Sami en Kvalsund.
Mediante la Ley de Finnmark de 2005, el gobierno noruego tuvo que admitir que la propiedad estatal de la tierra en Finnmark no tenía base legal, y se creó una Comisión Finnmark especial con el fin de identificar los derechos de propiedad en la región, incluidas las aguas costeras.
La Comisión aún no ha empezado a examinar los derechos de propiedad en el municipio de Kvalsund, pero las autoridades nacionales quieren permitir una actividad privada con efectos ambientales permanentes, aunque los derechos de la tierra aún no están determinados. Por lo tanto, los habitantes y usuarios del área pueden verse obligados a demandar al gobierno para defender sus derechos de propiedad.
Minería en el área de Renos
Casi todas las tierras del municipio de Kvalsund se utilizan para la crianza de renos y pastoreo. Varias áreas de Kvalsund se usan para los renos, para su pastoreo de verano o como área de tránsito mientras conducen sus rebaños en primavera y otoño. La ubicación reciente de la minera está un área de pastoreo de renos que ha permanecido intacta durante varios cientos de años sólo para renos, y la minera bloqueará el acceso tanto al pastoreo (para un distrito) como a la mudanza (para otro) de renos.
Varios cientos de Samis son muy activos en la industria de los renos y viven de ello, y la mayoría están registrados en el municipio de Guovdageaidnu (Kautokeino) en el interior (donde los renos viven durante el invierno). Si se establece la Minera, muchos indígenas Sami; en la industria del reno, corren el riesgo de ser expulsados de su comercio y forma tradicional indígena de vida. Ya se tienen experiencias extremadamente negativas con las operaciones mineras desde la década de 1970, que han causado gravísimos problemas para la crianza de renos y sus habitantes, entre otras cosas, enfermedades dramáticas causadas por partículas y pérdida de áreas de pastoreo.
Cuando se aprobó el plan de zonificación para Nussir, se requirió a la empresa minera que desarrollara medidas de mitigación y prevención en cooperación con la industria del reno. Hasta ahora no se han propuesto medidas efectivas, y los distritos de renos han rechazado los planes.
Residuos en las zonas de pesca
El fiordo Repparfjord era conocido por tener excelentes zonas para la pesca comercial. Una especie local de bacalao que utilizaba el fiordo como zona de desove, y había un montón de colín (carbonero), arenque, fletán y salmón.
Durante las operaciones mineras en la década de 1970, la industria minera vertió más de 3 millones de toneladas de residuos mineros en el fiordo, destruyendo la zona de desove y transformando al bacalao en un estado empeoramiento a tal punto que ya no era comercializable. La evaluación de impacto medio ambiental realizada en conjunto con el plan de zonificación confirma este resultado, pero Nussir ASA se niega a reconocer el riesgo terminal para la vida marina e ignora por completo la experticia técnica de los pescadores locales.
Pasaron varias décadas hasta que las poblaciones de peces se recuperaron de los desastrosos efectos del vertido de desechos mineros en los años setenta. El bacalao finalmente encontró nuevas zonas de desove en otra parte del fiordo, que nuevamente será destruida por el vertido de desechos tóxicos de la nueva minera, que se estima será 20 veces más letal que la vez anterior.
Los desechos mineros matarán toda la vida en el fondo marino y de una parte considerable del fiordo. El material de desecho minero tóxico se extenderá en áreas mucho más grandes a lo largo de dos direcciones. Los desechos mineros contendrán productos químicos del proceso de concentración y metales pesados tóxicos como níquel, cobre y cromo. Existe una falta de conocimiento científico sobre la propagación de los productos químicos y los metales pesados y sus efectos sobre la vida marina, no solo para el fiordo sino también en el área vulnerable del mar de Barents.
La industria de la pesca costera está actualmente en aumento en Kvalsund, pero se pondrá claramente en peligro de desgracia si se establece la compañía minera.
El salmón nacional Fiordo y del río
El fiordo Repparfjord, de aproximadamente 15 km de largo, tiene el estatus de fiordo nacional de salmón en Noruega, lo que significa que goza de una protección especial para las especies locales de salmón del Atlántico en peligro de extinción. Entre otras cosas, significa que la acuicultura (piscicultura) no está permitida en el fiordo. El río Repparfjord tiene su estuario en el fiordo, y de manera similar tiene un estado nacional de río de salmón que le otorga una protección especial contra las actividades perjudiciales para el medio ambiente.
El vertido de enormes cantidades de desechos mineros en este fiordo va en contra de su estado de protección. El desecho minero es en número mayor y magnitud tan dañina para el salmón (y para toda la vida) en comparación a la acuicultura. Durante las operaciones mineras de los años 70, la población de salmón se redujo considerablemente, pero finalmente se recuperó, en parte gracias al cultivo local. Ahora está de nuevo bajo amenaza, en un grado mucho mayor y durante un período mucho más largo.
Encuestas y análisis ambientales inadecuados
Junto con la solicitud de una licencia de explotación, Nussir ASA ha llevado a cabo encuestas y análisis de impacto para estimar el impacto ambiental de la minería de desechos mineros tóxicos en la vida marina y del océano en sí.
Estos informes y sus conclusiones han sido criticados por muchos organismos competentes, incluido el Instituto de Investigación Marina de Noruega, por ser incompletos y por subestimar las consecuencias perjudiciales. Esto se aplica a los estudios de las corrientes oceánicas, a la dispersión de partículas y a los efectos de los productos químicos y los metales pesados.
Áreas naturales arruinadas
Hay muchos restos de operaciones mineras anteriores en Kvalsund. Alguna vez fue una popular área de excursionismo y recreo, los alrededores de la antigua mina ahora se consideran zonas estériles tal como un "paisaje de un desierto lunar". Se usó temporalmente como área de almacenamiento de materiales peligrosos, pero las autoridades ambientales suspendieron la actividad debido a una gran cantidad de fugas. Nussir ASA no quiere asumir la responsabilidad de limpiar ni subsanar el área y, en su solicitud de una licencia de operación, tampoco aceptan comprometerse a limpiar ni restaurar después de sus propias operaciones contaminantes.
Aunque el plan actual comprende operaciones de métodos de minería subterráneos, el impacto en las áreas circundantes será considerablemente alto: carreteras, cursos de agua, ventilación, etc. La perforación de exploración que ya se ha llevado a cabo; ha dejado rastros permanentes en el terreno del tráfico de vehículos pesados a través del frágil entorno ártico.
¿Quién está detrás de Nussir ASA?
El mayor accionista es un capitalista noruego que posee (entre otras) una serie de compañías eléctricas en el sur de Noruega. Otros accionistas incluyen grandes corporaciones internacionales como Credit Suisse, Baker Steel Resource y Citibank New York. El Fondo de Pensiones del Gobierno ("The Norwegian Oil Fund") poseen acciones en al menos tres de ellos.
El plan de Nussir cuenta con el apoyo de Norwegian Mineral Industry (una asociación industrial), así como de los principales sindicatos y organizaciones de empleadores, los actuales partidos mayoritarios del gobierno y el mayor partido de la oposición.
Fuerte resistencia
Desde que se anunció el plan, la resistencia contra la mina Nussir ha seguido creciendo. Los manifestantes locales incluyen la asociación de pescadores, la Asociación de Caza y Pesca y los distritos de renos. Muchos institutos y direcciones gubernamentales, como el Instituto de Investigación Marina y la Dirección de Pesca, han protestado enérgicamente contra el vertido de desechos contaminantes en el fiordo. Varias organizaciones de protección ambiental han protestado y Young Friends of the Earth Norway ha planeado acciones de protesta. La organización nacional de renos Sami protestó y el Parlamento sami votó abrumadoramente en contra del plan.
Una parte de la estrategia minera noruega
El gobierno noruego adoptó una estrategia minera en 2013 que establece que Noruega será un país atractivo para invertir en la minería. Permitir el vertimiento minero en los océanos ("eliminación de relaves submarinos") este es un elemento clave en esta estrategia, y el punto de venta angular más importante para atraer compañías mineras a Noruega. El gobierno noruego y las corporaciones mineras están colaborando en los esfuerzos de gobiernos locales para adquirir aceptación internacional para el vertimiento de desechos contaminantes oceánicos.
Hasta ahora no han tenido éxito, y la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza (UICN) ha denunciado el vertimiento minero oceánico con solo dos votos en contra, el de Noruega y Turquía, dos de solo cinco países en el mundo que todavía consideran el dumping oceánico como una práctica aceptable.
Además de Nussir, otra gran empresa minera (Nordic Mining, por Førdefjord) está esperando su licencia de explotación. Si se concede, la opción de vertimiento minero oceánico quedará como alternativa fácil para muchas más operaciones mineras de gran tamaño en el océano a lo largo de toda la costa noruega, además de las seis minas que ya están vertiendo sus residuos mineros tóxicos en el fiordo más cercano.
Permisos ilegales
Friends of the Earth Norway ha demostrado que permitir que los planes actuales prosigan violará una serie de leyes noruegas y convenios internacionales ratificados por Noruega. Estos incluyen el vertimiento de residuos tóxicos en los océanos y el desarrollo de minería invasiva en los distritos y áreas ecológicas vulnerables de renos.
¡Apoyanos!
Friends of the Earth Norway no escatimará esfuerzos para detener el plan para la mina Nussir. Por lo tanto, estamos distribuyendo este texto en varios idiomas para crear conciencia sobre la gran parodia que Noruega está a punto de cometer en contra de su propio entorno natural único, y para que sea más fácil ayudar a prevenir esta ruina natural premeditada.
En 2015, 32 organizaciones internacionales de protección ambiental firmaron una petición para condenar el vertido de desechos minerales intoxicantes en los fiordos noruegos: «Es hora de proteger los fiordos noruegos y nuestro mar común». ¡Esperamos que se una y nos apoye en las luchas por venir!
Soporte y preguntas pueden ser enviados aquí: finnmark@naturvernforbundet.no
