Suojele Nussir Nussirilta!
Tietoa taistelusta Pohjois-Norjaan suunniteltua kuparikaivosta vastaan, joka aikoo laskea kaivosjätteensä mereen. 
Nussir on vaara Kvalsundin kunnassa Finnmarkissa, joka on Norjan pohjoisin ja samalla koko Euroopan pohjoisin maakunta. 
Nussir ASA on kaivosyhtiö, joka haluaa aloittaa kuparinkaivuun vaaralla ja laskea kemikaaleja ja raskasmetalleja sisältävät kaivosjätteet suoraan Repovuonoon, norjaksi Repparfjord. Jos kaivoksen perustaminen ja liiketoiminta sallitaan, on kyseessä Norjan historian suurin suunniteltu ympäristön saastuttaja. 

Kaivos itsessään tulee vaikuttamaan erittäin haitallisesti alueen poronhoitoon ja rannikon kalastuselinkeinoon. Vaarassa ovat myös alueen lohikalat ja meriluonto kokonaisuudessaan.

Jos Norjan päättäjä sallivat suunnitellun kaivostoiminnan aloittamisen vuonna 2018, se lähettää eteenpäin kaksi hälyttävää viestiä. Positiivinen päätös tarkoittaisi, että sekä jätteiden laskeminen rannikolle, että saamelaisten maaoikeuksien loukkaaminen ovat Norjassa sallittuja. Tästä syystä Nussirin kaivosta vastustetaan laajalti. 

Tämän tiedotteen tarkoitus on nostaa kansainvälistä tietoisuutta tästä suunnitellusta erittäin uhkaavasta ympäristökatastrofista. 
Norjan suurin kuparikaivos
Kvalsundin kunnassa kuparinkaivuulla on pitkät perinteet. Viimeisin kaivos avattiin 1970-luvulla Repovuonon kupeeseen. Kaivoksen perustaminen sallittiin, sillä sen luvattiin tuovan pitkäaikaisia työpaikkoja ja lisätuloja kunnalle. Kaivos toimi kuitenkin vain seitsemän vuotta kuparin hinnan romahtaessa. 

Nykyinen suunnitelma sisältää kyseisen Gumpenjunni/Ulveryggen kaivoksen uudelleen avaamisen ja uuden kaivuun aloittamisen Nussirvaaralta, joka sijaitsee muutama kilometri pohjoiseen vanhasta kaivoksesta. Tähän mennessä raakamalmia on löytynyt yhteensä 75 miljoonaa tonnia, josta noin yksi prosentti (1%) on kuparia.  

Nussir ASA suunnittelee kaivavansa maanalaisesta kaivoksesta noin 2 miljoonaa tonnia raakamalmia vuosittain. Kyseessä olisi Norjan historian suurin kuparinkaivuu hanke. Kaivoksesta saatava tuotto on kuitenkin vain 0,1% koko maailman kuparituotannosta ja 2% maailman suurimman kuparikaivoksen tuotosta. 

Kaivettu malmi on tarkoitus siirtää vuonon lähellä sijaitsevaan rikastamoon, josta noin 3% rikastetusta malmista lähetetään sulattamoihin ulkomaille. Jäljelle jäävä 97% on tarkoitus laskea suoraan mereen ja Repovuonoon, jossa vesi on suhteellisen matalalla. Suuri osa malmista on rikastamisen seurauksena hyvin hienojakoisessa muodossa. 

Alkuperäinen suunnitelma kaivoksen avaamisesta esitettiin 2010 ja se kohtasi heti vastustusta. Yleiskaavan vaatimat muutokset ja päästöluvat on jo hyväksytty sekä kunnallisella, että valtiollisella tasolla. Tällä hetkellä puuttuu ainoastaan kaivoksen toimilupa, jonka myöntämisen jälkeen kaivostoiminta voi alkaa. Toimilupahakemus on parhaillaan vireillä ja se oletetaan saatavan päätökseen vuonna 2018.
Saamelaiset elinkeinot, kulttuuri ja oikeudet
Lähes koko Pohjois-Norja, ja osittain myös eteläisemmät alueet, ovat historiallisesti olleet saamelaisten asuin- ja poronhoitoseutuja. Tästä huolimatta Norjan päättäjät ovat ottaneet käyttöönsä ja ”kehittäneet” kyseisiä alueita, usein ottamatta lainkaan huomioon saamelaisten näkökulmaa maankäyttöön. Katkera taistelu Altan vesivoimalaitosta vastaan 1980-luvulla, jossa saamelaiset ja luonnonsuojelijat vastustivat Norjan hallitusta, muutti kansallista politiikkaa ja käytäntöjä. Konfliktin seurauksena saamelaiset tunnustettiin alkuperäiskansaksi ja lakeja ja perustuslakia muutetiin, jotta voitaisiin taata saamelaisten kielien, kulttuurin ja yhteiskunnan säilyminen.  

Näistä muutoksista huolimatta taloudellinen kehitys saamelaisten alueilla on jatkunut, ja maan valjastaminen etenkin kaivosteollisuuden käyttöön on vaikuttanut haitallisesti rannikkokalastukseen, porotalouteen ja perinteiseen keräilytalouteen. Nussirin kaivoshankkeesta on muodostunut vedenjakaja lakien toimeenpanon sujuvuudesta.

Kvalsundin kunnan historialliset elinkeinot keskittyivät kalastukseen ja maanviljelyyn, mutta molemmat ovat olleet vahvassa laskussa viime vuosikymmeninä. Kunnan asukasluku on laskenut samaan aikaan ja on tällä hetkellä vain 1000 ihmistä. Monet toivovat, että kaivosteollisuus toisi työpaikkoja ja nostaisi sitä kautta kunnan asukasmäärää. Toiset ovat sitä mieltä, että on epätodennäköistä, että kaivostyötä olisi tarjolla paikallisille asukkaille ja että kaivosteollisuus tuhoaisi jo olemassa olevat elinkeinot kuten kalastuksen ja poronhoidon kokonaan. 

Ennen 1900-lukua enemmistö Kvalsundissa olisi saamenkielisiä, mutta muuttoliike ja Norjan assimilaatiopolitiikka ovat vaikuttaneet saamen kielen taidon laskuun. Tällä hetkellä vain muutamat asukkaista puhuvat saamea äidinkielenään, vaikka samaan aikaan monet asukkaista kokevat olevansa saamelaisia ja tekevät työtä saamelaisen kulttuurin ja kielen palauttamiseksi Kvalsundiin. 

Vuonna 2005 asetettu Finnmarkin laki tunnustaa, että saamelaiset ovat maiden ja vesien vakiintuneen käytön kautta hankkineet oikeuden Finnmarkin maihin (lain taustalla on Norjan vuonna 1990 ratifioima ILO:n alkuperäiskansojen oikeuksien sopimus numero 169).

Lain nojalla Norjan valtiolla ei ole laillista omistusoikeutta Finnmarkin läänin maahan. Samaan aikaan luotiin Finnmarkin komissio, jonka tehtävänä on ollut tunnistaa ja määrittää alueen maaoikeudet, jotka sisältävät myös oikeudet rannikkovesiin. 

Komissio ei ole vielä alkanut tutkia omistusoikeutta Kvalsundin kunnassa, mutta kansalliset päättäjät ovat valmiita sallimaan yksityisen maankäytön pysyvillä ympäristövaikutuksilla siitä huolimatta, että maaoikeuksia ei ole vielä laillisesti selvitetty. Asukkaat ja alueen käyttäjät saattavat olla pakotettuja haastamaan valtion oikeuteen puolustaakseen omistusoikeuttaan maahan.
Kaivostoimintaa porojen laidunmailla
Lähes koko Kvalsundin kunnan alueella harjoitetaan poronhoitoa ja laidunmaat kattavat lähes koko kunnan pinta-alan. Monet Finnmarkin alueen siidat (Suomessa paliskunnat) käyttävät Kvalsundin aluetta kesälaidunmaana tai kulkevat sen kautta siirtyessään rannikolla sijaitsevien kesälaidunten ja sisämaan talvilaidunten välillä. Suunniteltu kaivosalue on toiminut porojen laitumena satojen vuosien ajan ja jos kaivos perustetaan, se tulee tekemään laidunnuksen alueella mahdottomaksi ja tukkimaan tien myös porojen muutolta. 

Useat sadat saamelaiset poronhoitajat ovat riippuvaisia Kvalsundin alueesta. Osa poronhoitajista asuu Koutokeinon kunnassa sisämaassa, jossa porojen talvilaitumet sijaitsevat. Jos kaivos perustetaan, monet poronhoitajat pakotetaan pois ammatistaan. Monilla poronhoitajilla on vielä muistissa negatiiviset kokemukset, jotka johtuivat 1970-luvulla perustetun kaivoksen aiheuttamista ongelmista porotaloudelle, muun muassa raskasmetallia sisältävien pienhiukkasten aiheuttamat taudit ja vasomisalueiden menetys. 

Kun Nussirin yleiskaava hyväksyttiin, kaivosyhtiö velvoitettiin kehittämään lieventäviä toimia ja varotoimenpiteitä yhdessä porotalouden kanssa uhkien lieventämiseksi. Tähän mennessä ei yhtään varteen otettavaa toimenpide ehdotusta ole esitetty ja poronhoito siidat ovat tästä syystä suunnitelmaa vastaan. 
Jäte kalastusalueilla
Repovuono oli aiemmin tunnettu erittäin hyvistä kalavesistään ja alueella harjoitettiin laajalti kaupallista kalastusta. Paikalinen turskalaji käytti vuonoa kutemiseen ja vuonosta nousi seitiä, silakkaa, ruijanpallasta ja lohta. 1970-luvulla tapahtuneen kaivostoiminnan aikana vuonoon laskettiin 3 miljoonaa tonnia kaivosjätettä, joka tuhosi kutemisalueet ja aiheutti turskakannoille niin suuret vahingot, että kaupallinen kalastus ei enää ollut mahdollista. Ympäristövaikutusten arviointi, joka tehtiin yhdessä yleiskaavan kanssa vahvistaa nämä tulokset. Tuloksista huolimatta Nussir ASA kieltäytyy tunnustamasta meriluonnolle aiheutuvaa pysyvää haittaa ja jättää täysin huomioimatta paikallisten kalastajien tietämyksen ja ymmärryksen alueen vesistä.  

Kului vuosikymmeniä ennen kuin kalakannat toipuivat kaivosjätteen aiheuttamasta katastrofista. Turska löysi lopulta uuden kutupaikan vuonon toisesta osasta. Nyt tämä uusi kutupaikka on kuitenkin vaarassa tuhoutua, mikäli kaivosjätteet päätyvät mereen. Tällä kertaa arvioitu jätteen määrä on 20 kertaa suurempi kuin 70-luvulla. 

Jäte tuhoaisi merenpohjan herkän ekosysteemin ja tappaisi meriluonnon suuresta osasta vuonoa. Lisäksi raskasmetalleja sisältävät pienhiukkaset tulevat leviämään paljon suuremmalle alueelle. Kaivosjäte sisältää rikastuksessa käytettyjä kemikaaleja ja myrkyllisiä raskasmetalleja kuten nikkeliä, kuparia ja kromia. Tieteellisessä tiedossa on aukkoja raskasmetallien ja kemikaalien pitkäaikaisvaikutuksesta meriluonnolle. Kyseessä ei ole pelkästään vuono vaan koko haavoittuvainen Barentsin meri. 

Rannikkokalastus on tällä hetkellä kasvussa Kvalsundissa, mutta elinkeino tulee olemaan riskissä, mikäli kaivos perustetaan. 
Kansallinen lohivuono ja joki
Noin 15 kilometrin pituisella Repovuonolla on Norjassa lohivuonon asema, mikä tarkoittaa, että se on erityisen suojelun alaisuudessa paikallisen ja uhanalaisen merilohikannan vuoksi. Esimerkiksi kalankasvatus ei ole sallittua vuonon alueella. Vuonoon laskevan Repovuonojoella on myös lohijoen asema, jonka tulisi suojella sitä ympäristöä vaurioittavilta toimenpiteiltä.

Suurten jätemäärien laskeminen vuonoon on täysin suojeluaseman vastaista. Kyseessä oleva jäte on monin verroin vaarallisempaa lohikaloille ja muulle merielämälle kuin kalankasvatus. 70-luvun kaivostoiminnan seurauksena lohikannat romahtivat ja ne palautuivat hiljalleen osin myös paikallisen panostuksen avulla. Nyt toipuneet kannat ovat uudelleen paljon suuremman ja pidempi kestoisen uhan alla. 
Riittämättömät ympäristötutkimukset ja -analyysit
Toimilupahakemuksen yhteydessä Nussir ASA teetti kartoituksia ja analyysejä kaivosjätteen mereen laskemisen ympäristövaikutuksista meriluonnolle ja valtamerten hyvinvointiin. 

Näitä raportteja ja johtopäätöksiä on kritisoitu monelta varteenotettavalta taholta, muun muassa Norjan merentutkimuslaitoksen, siitä että ne ovat epätäydellisiä ja aliarvioivat vahingollisia seurauksia. Tämä kritiikki pätee sekä merivirtojen tutkimukseen, pienhiukkasten leviämiseen ja kemikaalien ja raskasmetallien vaikutuksiin. 
Pilatut luontoalueet
Kvalsundin alueella on monia jäänteitä aikaisemmasta kaivostoiminnasta. Kerran suosittu vaellus ja virkistysalue, jota nyt ympäröivät vanhat kaivokset, näyttää nykyään enemmän paljaalta kuun pinnalta. Aluetta käytettiin väliaikaisena ongelmajätteen säilytyspaikkana, mutta ympäristöviranomaiset keskeyttivät toiminnan monien vaarallisten vuotojen johdosta. Nussir ASA ei halua ottaa vastuuta alueen puhdistamisesta ja vireillä olevassa toimilupahakemuksessaan se ei suostu sitoutumaan puhdistustöihin myöskään tulevan kaivostoiminnan osalta. 

Vaikka nykyinen suunnitelma käsittää pääosin maanalaisia toimintoja, vaikutus maanpinnalla tulee silti olemaan huomattava –tiet, vesitiet, ilmastointi jne. Koeporaukset, joita alueella on tehty, ovat jo jättäneet pysyvät jäljet maastoon raskaiden ajoneuvojen kulkiessa läpi herkän arktisen ympäristön.
Kuka on Nussir ASA:n takana?
Suurin osakkeenomistaja on norjalainen liikemies, joka omistaa monia energiayhtiöitä Etelä-Norjassa. Muina omistajina on suuria kansainvälisiä yhtiöitä kuten Credit Suisse, Baker Steel Resource ja Citibank New York. Norjan valtion eläkerahasto “Norjan öljyrahasto” omistaa osakkeita vähintään kolmesta Nussir ASA:n omistavasta yhtiöstä. 

Norsk Bergindustri (Norjan mineraaliteollisuus) tukee Nussir-suunnitelmaa. Myös Norjan suurin ammattiliitto ja työnantajaliitot seisovat hankkeen takana. Hallituspuolueista sekä suurin puolue, että opposition suurin puolue tukevat kaivosta. 
Vahva vastustus
Siitä saakka, kun suunnitelma julkistettiin, vastustus Nussirin kaivoshanketta vastaan on kasvanut. Paikallisiin vastustajiin kuuluu kalastajienyhdistys, metsästys- ja kalastusyhdistys ja poronhoito siidat. Monet instituutit ja hallituksen tahot, kuten merentutkimuslaitos ja kalastusvirasto ovat vastustaneet kaivosjätteen laskemista vuonoon. Useat luonnonsuojelujärjestöt ovat ilmaisseet kantansa ja järjestäneet mielenosoituksia. Natur og Ungdom (Luonto ja Nuoret) -järjestö suunnittelee vastustoimenpiteitä. Saamelaisten poronhoitajien yhdistys vastustaa hanketta ja Saamelaiskäräjät on ylitsevuotavasti äänestänyt suunnitelmaa vastaan. 
Osa Norjan mineraali strategiaa
Norjan hallitus julkaisi 2013 mineraali strategian, jonka tavoitteena on tehdä Norjasta houkutteleva maa sijoittaa kaivostoimintaan. Jätteen mereen laskemisen salliminen on avain asemassa tässä strategiassa ja houkuttelevin tarjous kaivosyhtiöille sijoittaa Norjaan. Norjan hallitus ja kaivosyhtiöt ovat yhdistäneet voimansa ja lobbaavat saadakseen kansainvälisen hyväksynnän jätteiden pumppaamiselle mereen. 

Tähän saakka yritykset ovat epäonnistuneet ja Kansainvälinen luonnonsuojeluliitto IUCN on tuominnut jätteiden mereen laskemisen. Äänestyksessä ainoastaan kaksi maista tuki ehdotusta – Norja ja Turkki, kaksi viidestä maasta koko maailmassa, jotka edelleen katsovat jätteen dumppaamisen mereen olevan hyväksyttävää. 

Nussirin lisäksi toinen suuri hanke (Nordic Mining, lähellä Førdefjorden) odottaa omaa toimilupaansa. Jos toimiluvat myönnetään, polku on selvä monille muille kaivoshankkeille ympäri Norjan rannikkoa, joiden kannattavuus perustuu mahdollisuuteen laskea jätteet suoraan mereen. Tälläkin hetkellä kuusi toimivaa kaivosta jatkaa jätteidensä laskemista mereen niitä lähinnä sijaitsevan vuonon kautta.
Laittomat luvat
Naturvernforbundet (Norjan Luonnonsuojeluliitto) on todistanut, että suunnitelmien jatkumisen salliminen rikkoo monia Norjan lakeja ja kansainvälisiä sopimuksia, jotka Norja on ratifioinut. Sekä jätteen dumppaaminen mereen, että hyökkäävä kehitys poronhoitoalueilla ovat molemmat vastaan ihmisoikeuksien mallimaana esittäytyvän valtion linjaa.
Tue Meitä!
Norjan Luonnonsuojeluliitto ei säästele keinoja pysäyttää suunniteltu Nussirin kaivos. Olemme kääntäneet tämän tekstin usealle kielelle ja haluamme lisätä tietoisuutta tästä tuhoisasta farssista, jonka Norjan valtio aikoo tehdä sen omaa ainutlaatuista luontoa vastaan. 

Vuonna 2015, 32 kansainvälistä luonnonsuojelujärjestöä allekirjoitti vetoomuksen, joka tuomitsee kaivosjätteen laskemisen Norjan vuonoihin: «Time to protect the Norwegian fjords and our common sea» (Aika suojella Norjan vuonoja ja yhteistä mertamme). 

Toivomme, että tuet meitä ja liityt meihin tulevassa kamppailussa!
Tuki ja kysymykset voit lähettää suoraan meille: finnmark@naturvernforbundet.no
