Stop Nussir bij Nussir!
Informatie over de strijd tegen een project voor een kopermijn met afvaldump in zee.
Nussir is een berg in de gemeente Kvalsund, in de provincie Finnmark in Noord-Noorwegen. In Kvalsund ligt ook het Repparfjord, dat op de Barentszzee uitkomt. 

Nussir ASA heet ook het mijnbouwbedrijf dat koper wenst te winnen uit deze berg, en van plan is om het mijnafval in het Repparfjord te dumpen. Als dit project wordt toegestaan, zal deze afvalstort de grootste bron van milieuvervuiling vormen die Noorwegen ooit heeft gekend. 

De mijn zal zowel rendierhouderij, de kustvisserij, de wilde diersoorten op het vasteland als de hele zeeflora en -fauna zeer schade ernstige toebrengen. 
Als de Noorse overheid in 2018 een vergunning voor de start van de exploitatie in 2018 afgeeft, zal dit de boodschap sturen dat grootschalige afvalstort en het schenden van de traditionele landrechten van de inheemse volk van de Saami toegestaan is in Noorwegen. Om deze redenen is er veel tegenstand tegen het mijnproject van Nussir ASA.

Met deze korte informatieve tekst hopen we mensen in andere landen te informeren over de te verwachten milieuramp die dit project gaat veroorzaken als het wordt verwerkelijkt. 
De grootste kopermijn van Noorwegen
In de loop van de geschiedenis zijn er verschillende kopermijnen geweest in Kvalsund. De meest recente werd in de jaren 70 opgestart. De vergunning was gebaseert op een belofte dat er duurzame werkgelegenheid zou komen en de inkomsten van de gemeente zouden stijgen. Maar toen de prijs van het koper instortte, werd de mijn na slechts zeven jaar gesloten. 

Het huidige project wil de mijnbouw op de oude plek, in Saami Gumpenjunni, in het Noors Ulveryggen, weer opnemen. Deze vindplek zal worden gekombineerd met een exploitatie van kopererts in de Nussir berg, die maar een paar kilometer van de oude mijn vandaan ligt. Tot nu toe zijn er 75 miljoen ton kopererts ontdekt met een gemiddeld metaalgehalte van 1%.
De geplande mijn bij Nussir
 Nussir ASA is van plan om ongeveer 2 miljoen tonnen erts per jaar te delven, via onderaardse mijnbouw. Deze mijnlocatie zal daarmee de grootste kopermijn in de Noorse geschiedenis worden, maar zal toch maar 0,1 % van de wereldwijde productie van koper uitmaken en heeft een omvang van slechts 2 % van de grootste kopermijn te wereld. 

De mineralen worden naar een fabriek vlakbij het fjord gebracht. Daar worden dan ongeveer 3 % van alle meest geconsentreerde gedolven ersten gebruikt om koper te produseren, terwijl 97 % dat bestaat uit iets minder geconsentreeerd erts direkt in het relatief ondiepe water van het Repparfjord gedumpt worden. Een groot gedeelte van die gedolven ertsen bestaat uit allerlei speciale verbindingen en ook uit nanopartikelen 

Het originele plan werd in 2010 gepresenteerd en maakte onmiddellijke een golf van openbaar protest los. Het bestemmingsplan en de aanvragen voor vergunnningen voor de afvallozing zijn goedgekeurd door de gemeentelijke en nationale overheden. Er ontbreekt slechts een laatste vergunning voordat het hele project kan worden opgestart. Die aanvraag is in behandeling en het antwoord wordt verwacht in 2018.
Industrie, Saami, cultuur en rechten 
Uit de geschiedenis weten we dat Saami Noord Noorwegen en ook enkele zuidelijkere gebieden al lang bewonen. Toch hebben de Noorse regeringen de regio ontwikkeld zonder rekening te houden met de behoeftes van de Saami. 

Aan het einde van de 70er jaren en het begin van de 80er jaren, was er een grote actiebeweging die tegen de bouw van een stuwdam in de Alta rivier. Die vocht met harde protestacties tegen de stuwdamplannen en heeft uiteindelijk zeer belangrijke politieke veranderingen teweeggebracht. De Saami werden erkend als inheems volk en de nationale wetten en zelfs de Noorse Grondwet werden herzien om de Saami taal, cultuur en samenleving te beschermen. 

Ondanks deze verbeteringen ging de commerciële exploitatie van de gebieden van de Saami steeds verder en dat heeft de kustvisserij, de rendierhouderij en ook het plukken van bessen en andere natuurprodukten op vele plaatsen ernstige schade toegebracht. Het geval Nussir is een testcase geworden voor de bescherming van de rechten van de Saami. In de gemeente Kvalsund zijn de belangrijkste industrieën de visserij en de landbouw, maar die sectoren hebben de afgelopen decennia met een ernstige teruggang te kampen gehad. De bevolking is afgenomen en vandaag zijn er nog maar ongeveer 1000 inwoners.

Vele mensen hopen erop dat de mijn nieuwe werkgelegenheid kan creëren en de bevolking zal doen toenemen, maar anderen denken dat het onwaarschijnlijk is dat de banen die er zullen komen toegankelijk worden voor de lokale bevolking, terwijl het wel zeker is dat er werkgelegenheid de rendierhoederij en de visserij op het spel staan. 
 
Tot aan het jaar 1900, sprak de meerderheid van de bevolking in Kvalsund Saami als moedertaal, maar de migratie en de nationale assimilatiepolitiek hebben ervoor gezorgd dat er vandaag de dag nog maar weinig inwoners in Kvalsund zijn die Saami spreken 
Toch beschouwen veel inwoners zich als Saami en zijn geëngageerd om hun taal en hun lokale inheemse kultuur te herstellen. 

Vanwege de Finnmarkswet, in het Noors «Finnmarkslov» uit 2005, moest de Noorse regering toegeven dat het overheidsbezit van het land in Finnmark juridisch niet gerechtvaardigd was geweest. Er werd een commissie benoemd, de «Finnmarkskommisjonen», die de werkelijke eigendomsrechten moest onderzoeken, en dat omvat ook de kustwateren. 

Hoewel de Finnmarkscommissie nog niet begonnen is om de eigendomsrechten in Kvalsund te onderzoeken willen de nationale autoriteiten toch al activiteiten van de privé sector toestaan die permanente ecologische gevolgen zullen hebben. De bewoners en de gebruikers van de gebieden in kwestie zullen waarschijnlijk gedwongen worden de regeringsbesluiten juridisch aan te vechten om hun eigendomsrechten te verdedigen.
Mijnbouw in rendiergebieden
Bijna de gehele oppervlakte van de gemeente Kvalsund wordt gebruikt als weideland voor rendieren. Meerdere coöperaties van rendierhoeders gebruiken Kvalsund als zomerweide, en andere groepen trekken in de lente en de herfst met hun kuddes door Kvalsund heen. 
De geplande mijnbouwlocatie is al eeuwen in gebruik door de rendierhouderij. De mijn zal voor sommigen de toegang tot zomerweides, en voor anderen vaste doortochtsplaatsen tijdens de jaarlijkse trek van de rendierkuddes blokkeren. 

Hoewel er honderden personen actief zijn in de economische sector die rond de rendieren draait afhankelijk zijn van Kvalsund, wonen de meesten formeel in de gemeente Kautokeino die meer in het binnenland ligt, omdat daar de weidegebieden voor de winter liggen.
Als de mijn wordt geopend, zullen vele personen gedwongen worden om hun werk met de rendierhouderij te beëindigen. Zij hebben al negatieve ervaringen opgedaan met de mijnbouw in de jaren ’70. Deze had grote problemen veroorzaakt voor de rendierweides, onder andere doordat er ziekten waren opgetreden door de stoffen die in het milieu terecht waren gekomen en omdat er natuurlijke gebieden waar de kalving plaatsvindt, die onmisbaar zijn voor het overleven van de kuddes, verloren waren gegaan.

Het bestemmingsplan dat de start van de Nussir mijn toeliet werd aangenomen onder de voorwaarde dat de mijnbouw moest onderhandelen met de rendierhouderij over mogelijkheden om schade te voorkomen. Tot nu toe werd er geen enkele effectieve maatregel voorgesteld, en de rendierhouders hebben alle voorstellen van de het mijnbedrijf verworpen. 
Afval op de locaties van de kustvisserij
Het Repparfjord stond ooprspronkelijk bekend als een uitstekende locatie voor een rendable kustvisserij. Een lokale soort kabeljauw gebruikt het fjord als paaiplaats en de wateren waren rijk aan koolvis, haring, heilbot en zalm. 

Tijdens de mijnbouwoperaties in de jaren ’70, heeft de mijnindustrie meer dan 3 miljoen ton afval in het fjord gedeponeerd, en dat heeft de paaigebieden vernield en en de kabeljauwbestanden ernstig geschaad, zodat die niet meer op een rendabele manier exploiteerbaar waren. 
. 
De milieueffectrapportage die samen met het bestemmingsplan werd uitgevoerd bevestigt dit resultaat, maar Nussir ASA weigert het bestaan van een reëel risico voor de vernieling van zeeflora en -fauna te aanvaarden en ontkent de ecologische kennis van de loake vissers geheel. 

Het duurde decennia voor de visbestanden zich hadden hersteld van de rampzalige effecten van het mijnafval van de jaren ’70. De kabeljauw had andere paaigronden gevonden op een andere plek in het fjord precies in het gedeelte dat nu zal worden vernield door de geplande afvalstort, die geschat wordt ca 20 keer groter te worden dan de vorige. 

Het afval zal een einde maken aan het leven van de zeeflora en -fauna in een groot gedeelte van het fjord, en . de afvalpartikels zullen zich aan het einde van het fjord in de open zee verspreiden. Ze bevatten chemsiche stoffen afkomstig van de chemische behandeling van de delfstoffen en bovendien zware metalen zoals nikkel, koper en chroom. Er bestaat een gebrek aan wetenschappelijke kennis over hun effecten op het leven in zee, niet alleen in het fjord maar in het hele gehele kwetsbare ecosysteem van de Barentszzee.
 
In Kvalsund bevindt de kustvisserij zich tegenwoordig in volle economische groei, en deze positieve ontwikkeling zal worden gestopt als de mijn er komt. 
Fjord en rivier zijn nationale beschermgebieden voor de zalm
Het Repparfjord is ongeveer 15 km lang en heeft de speciale status van «nationaal zalm fjord» gekregen. Dat betekent dat het een van de fjords is die is geselecteerd om deel uit te maken van een nationale actie om bedreigde soorten wilde zalm te beschermen.

Onder andere houden de bepalingen in dat commerciële viskwekerij niet is toegestaan. De rivier die in het fjord uitkomt valt ook onder die status, en dit zou hen in principe bescherming moeten garanderen voor ingrepen die het milieu in gevaar brengen. 

De dump van enorme hoeveelheden mijnafval is totaal stijdig met de voorschriften voor de beschermede status. Dit afval is veel gevaarlijker voor de zalmbestanden, en alle andere levende wezens, dan viskwekerijen. Tijdens de mijnbouw in de 70er jaren waren de zalmbestanden sterk teruggelopen maar ze hadden zich weer hersteld, gedeeltelijk dankzij speciale lokale kweekerijen van plaatselijke wilde zalmsoorten, die in de natuur werden uitgezet om de bestanden snel te vergroten. Als er weer afval zou worden gedumpt, maar nu in veel grotere hoeveelheden, zullen de visbestanden daar ook voor een veel langere duur onder te lijden hebben. 
Onbevredigende studies en milieuanalyses 
Tegelijkertijd met de invoering van vergunningsaanvragen voor het bedrijven van mijnbouw, heeft Nussir ASA ook onderzoek laten doen naar de effecten van de dump van hun mijnafval op het milieu. Deze rapporten en hun conclusies zijn bekritiseerd door meerdere competente instituties, onder andere het Noorse Instituut voor Marineonderzoek, vanwege het gebrek aan informatie en het onderschatten van de gevaren. In het bijzonder waren de stromingen in de oceaan, de verspreiding van de deeltjes en de gevolgen voor het milieu van zware metalen en andere chemische stoffen onvoldoende onderzocht. 
Natuurgebieden vernietigd 
Er zijn veel achtergebleven sporen van de voorafgaande mijnbouw in Kvalsund. Vroeger waren de gebieden rond de mijn een belangrijk recreatiegebied en een populair wandelgebied. Vandaag lijkt de streek het meest op een maanlandschap. Men had het gebied tijdelijk gebruikt als opslagsplaats voor gevaarlijk afval, maar de milieudiensten moesten die activiteit verbieden omdat er te veel lekken waren.

Nussir ASA wil geen enkele verantwoording op zich nemen voor de schoonmaak van de plek, en in hun vergunningsaanvraag doet het bedrijf geen enkele belofte om de locatie in de oorspronkelijke staat te herstellen. 

Hoewel de actuele plannen vooral ondergrondse en onderzeëse aktiviteiten inhouden, zal het effect op het milieu ook op het land behoorlijk groot zijn. Er komen vele wegen en ventilatiesystemen etc. Alleen al de proefboeringen hebben permanente sporen in het landschap achtergelaten, veroorzaakt door het rijden met zware voertuigen op de kwestbare arctische toendra.
Wie staat er achter Nussir ASA? 
De grootste aandeelhouder is een Noorse kapitalist die onder andere een aantal electriciteitscentrales in Zuid Noorwegen in zijn bezit heeft. Onder de verdere aandeelhouders bevinden zich multinationals zoals Credit Suisse, Baker Steel Resource et Citibank New York. Het Noorse pensioenfonds bezit aandelen in ten minste drie van hen. Het Nussir project word gesteund door de Noorse mijnbouwindustrie (een industriële vereninging) en door de werkgeversvereniging. Bovendien wordt het gesteund door een meerderheid van regeringspartijen en de grootste oppositiepartij. 
Een sterke protestbeweging
Sinds de aankondiging van het plan is het verzet tegen de Nussir mijn steeds meer toegenomen. 
De plaatselijke tegenstanders bestaan uit de vereniging van de beroepsvissers, de vereniging van de jagers en vissers en de coöperatieves van de rendierhoeders. 

Vele onderzoeksinstituten en ministeries zoals het Instituut voor marineonderzoek en het Ministerie van de visserij hebben tegen de advaldump in het fjord geprotesteerd. Ook hebben meerdere milieuorgansiaties, zoals de jongerenorganisatie van de Vrienden van de Aarde (Natur og Ungdom) acties gepland. De nationale organisatie van de rendierhoeders en het Noorse Saami parlement hebben met een overweldigende meerderheid tegen het project gestemd. 
Een onderdeel van de nationale strategie voor de mijnbouw 
De Noorse regering heeft in 2013 een nationale strategie voor de mijnbouwesector aangenomen, die zegt dat Noorwegen aantrekkelijk land moet zijn voor investering in de mijnbouw. 

De toestemming voor de afvalstort in zee is een centraal element van deze strategie en de grootste troef voor Noorwegen om mijnbouwbedrijven naar het land te lokken. De regering en de mijnbouwbedrijven werken samen om de internationale instanties te beïnvloeden zodat die afvaldump in zee zouden willen goedkeuren. 

Tot nu toe is dat niet gelukt. De Internationale Unie voor de Bewaring van de Natuur / Union of the Conservation of Nature (IUCN), heeft met slechts twee stemmen tegen -van Noorwegen en Turkije- de dump veroordeeld. Dit zijn de enige twee landen ter wereld die avaldump in zee nog steeds aanvaardbaar achten. 

Er zijn al zes kleinere mijnen in bedrijf in Noorwegen die hun afval in de zee dumpen. En behalve Nussir is er nog een ander groot bedrijf, Nordic Mining bij de Fjørdefjord, dat ook op antwoord van hun vergunningsaanvraag wacht. Als deze worden toegekend, zal dit de mogelijkheid bieden voor de aanleg van veel meer grote onderwater gelegen afvalstortplaatsen langs de Noorse zeekust. 
Illegale vergunningen
De Noorse Vrienden van de Aarde (Naturvernforbundet) hebben aangetoond dat de huidige plannen meerdere internationale wetten en conventies die Noorwegen aanvaard heeft schendt. De schendingen betreffen zowel de onderzeëse afvaldump als de verstoring van weidegronden van de rendierhoeders. 
Steun ons! 
De Vrienden van de Aarde in Noorwegen doen alles wat ze kunnen om het Nussir project te stoppen. We verspreiden deze tekst in meerdere talen om zoveel mogelijk mensen op de hoogte te brengen van deze enorme schade die Noorwegen aan haar natuurlijk leefmilieu kan toebrengen. We moeten alles doen om te proberen deze dreigende en compleet voorspelbare ramp voor de ecosystemen te voorkomen. 

In 2015 hebben 32 internationale milieuorganisaties een petitie ondertekend met de titel «Het is hoog tijd om de fjorden en oceanen die we samen delen te beschermen» die de dump van mijnafval in de Noorse zee veroordeelt. We hopen dat u onze acties wilt ondersteunen. We willen geen Nussir mijn bij de Nussir berg. 
Stuur vragen en steunbetuigingen aan: finnmark@naturvernforbundet.no
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