Защитим Нуссир от Nussir ASA!
Информационный материал о планах добычи меди и сбросах промышленных отходов в море на территории Норвегии, и о борьбе с этой угрозой
Нуссир - это название горы в Квалсунде в Финнмарке, самой северной провинции Норвегии. Nussir ASA – это название горнодобывающей компании, которая планирует добычу меди в этой горе и сброс смешанных химических отходов в Реппафьорд. Эти планы могут стать самым серьезным планируемым загрязнением окружающей среды в истории Норвегии. Горнопромышленное производство поставит под удар оленеводство, рыбный промысел фьорда, популяцию лососевых и всю жизнь моря в этом регионе.

Если правительство Норвегии в 2018 году разрешит там добычу ископаемых пород меди, то это станет примером как для дальнейшего сброса опасных отходов в море, так и для промышленного вторжения на другие саамские территории. Поэтому уже идет активное сопротивление этим планам, и публикацией этого информационного материала мы надеемся предупредить весь мир об этой страшной угрозе окружающей среде.
Самая большая добыча меди в Норвегии
В истории коммуны Квалсунд на ее территории уже велась добыча ископаемых. Последнее такое горнопромышленное производство действовало здесь в начале 70-х годов. Были обещаны долговременные рабочие места и доходы в бюджет коммуны, но уже через 7 лет производство было остановлено по причине снижения цен на медь. 

В настоящее время создается планирование возобновления добычи в уже существующем горнопромышленном районе Гумпенюнни/Улверюгген в Реппарфьорде и координирование его со значительными залежами в горе Нуссир в нескольких километрах к северу. На сегодняшний день найдено 75 миллионов тонн сырой руды с содержанием меди в 1%. Планируется вывозить примерно 2 миллиона тонн сырой руды в год из подземных шахт. Это станет самой большой добычей меди в истории Норвегии, но в мировом масштабе она не превысит 0,1% производства и 2% годового производства самого крупного в мире горнопромышленного предприятия по добыче меди. 


Руда пойдет на обогатительный комбинат, расположенный на берегу фьорда. Оттуда примерно 3% будет отправлено в концентрированном виде на выплавку заграницу, тогда как все остальные 97% будут сбрасываться в неглубокие воды Реппарфьорда большей частью в виде мельчайшей пыли легче воздуха, и наночастиц.

Первые разработки этих планов были отправлены на рассмотрение в 2010 году, и тогда же началось сопротивление этим планам. План регулирования и разрешение на сброс отходов были утверждены большинством голосов руководства коммуны Квалсунд и центральным руководством по вопросам экологии Норвегии. Сейчас остается только дело за концессией – одобрением производства, который уже на рассмотрении и ожидает своего результата в 2018 году.
Саамское народное хозяйство и промыслы, культура и вопрос о правах
Саамы испокон веков пользовались природными богатствами всей северной территории Норвегии и даже ее более южных территорий. Но не считаясь ни с чем, норвежское правительство заявляло свои права и вторгалось на эти территории и использовало их ресурсы, не беря во внимание интересы саамского народа. После тяжелой борьбы против строительства гидроэлектростанции в Альте в 80-х, наметились изменения в официальной политике государства.  Саамы были официально признаны коренным народом, и в конституцию – основной закон страны и в закон о природных ресурсах было записано, что их использование должно происходить учитывая интересы языка саамов, их культуры и общественной жизни. Не смотря на это, продолжалось вторжение на обжитые саамами территории, которое негативно влияло на саамское рыболовство, оленеводство и другие прибрежные, лесные и тундровые промыслы. Поэтому кампания протеста в Нуссир стала своего рода камнем преткновения в том, будут ли эти вышеназванные законы использоваться на практике.

В коммуне Квалсунд основой хозяйствования издревле были одновременно рыболовство и земледелие, но обе эти отрасли значительно уменьшились. Количество жителей сокращалось и сейчас составляет примерно 1000 человек. Многие надеются сейчас на то, что горная промышленность даст этой местности рабочие места и увеличит численность населения, тогда как другие сомневаются в том, что рабочие места будут получать местные жители, и указывают также на вероятность потери многих рабочих мест в оленеводстве и рыболовстве. 


Примерно до 1900 года большей частью населения Квалсунда являлись саамы и их родным языком был саамский язык,  но по причине переездов, то есть отъезда местных жителей и переселения туда жителей других регионов, а также по причине государственной политики «обнорвеживания», на сегодняшний день только лишь небольшая часть постоянного населения Квалсунда говорит на саамском. Но многие считают себя саамами и работают и выступают за возрождение саамского языка и культуры. 


Посредством Закона о Финнмарке от 2005 года государственные власти должны были признать, что так называемые права на владение землями Финнмарка государством не имеют под собой никакой юридической почвы, и вследствие этого была создана Финнмаркская Комиссия, задачей которой является обосновать кому и какие права принадлежат на землях Финнмарка. Это также касается близлежащих прибрежных морских территорий. Комиссия еще не начала работать на территории Квалсунда, а центральные власти открыты для необоснованных посягательств на территории, где права пока еще не установлены юридически. Поэтому жители таких территорий должны подавать в суд, чтобы защитить свои права на эти территории.
Горнопромышленное производство на оленьих пастбищах
Коммуна Квалсунд почти полностью задействована в саамском оленеводстве. У нескольких оленеводческих региональных хозяйств здесь летние пастбища, а также и другие оленьи стада переходят через территорию коммуны весной и осенью. Территория на которой планируется горнопромышленное производство является территорией пастбищ оленей уже в течение нескольких сотен лет. Рудник закроет путь передвижения оленьих стад весной для одних оленеводческих хозяйств и доступ к необходимым территориям пользования летом для других. 


Несколько сотен саамов задействованы в оленеводстве, использующем территории коммуны Квалсунд, но они зарегистрированы как жители коммуны Каутокейно во внутренних (не прибрежных) областях страны, там где у них зимние пастбища. Если рудник будет утвержден, многие из них по всей вероятности потеряют возможность работать в своей традиционной отрасли хозяйствования. Они уже сталкивались в прошлом с серьезными проблемами, связанными с горнопромышленным производством, когда в 70-х годах они потеряли там пастбища, на которых проходил отел оленей, и когда оленьи стада были подвержены серьезным заболеваниям по причине промышленной пыли.
 
Когда утверждался план регулирования, горнодобывающая компания должна была создать смягчающие условия для сотрудничества с оленеводством, но от нее не поступило никаких предложений, которые могли бы содействовать решению проблем, поэтому оленеводческие регионы сказали «нет» планам горнопромышленного производства и рудника.


Сбросы промышленных отходов в рыбный фьорд
Реппарфьорд был известен раньше как хороший рыбный фьорд. Местная популяция трески в прибрежных водах имела свои места для нереста в этом фьорде, и здесь ловились треска, сайда, сельдь, палтус и лососевые. Во время работы рудника в 70-х годах 3 миллиона тонн промышленных отходов было сброшено в воды фьорда. Это уничтожило нерестилища, и последствием тому стало заболевание трески, и рыба стала настолько плохой, что рыбаки уже не могли ее продать. Об этом говорится в документе о последствиях, который был разработан в связи с горнопромышленными планами. Горнодобывающая компания же до сих пор пытается отрицать это, и таким образом не принимает во внимание ни опыт, ни профессиональные знания местных рыбаков. Только через несколько лет спустя можно было снова ловить здоровую рыбу во фьорде. Треска стала нереститься в другом месте, но как раз это место и будет подвергнуто сбросу отходов в связи с планами, и эти сбросы превысятся в 20 раз по сравнению с прошлым разом. 


Сбросы отходов уничтожат все живое не только на дне фьорда, но и на большей его территории. А также отходы в виде мельчайшей пыли распространятся на большие территории далее внутрь фьорда и в открытое море. Эти отходы будут содержать химические элементы с обогатительного комбината, а также тяжелые металлы – никель, медь и хром. Мы мало знаем о процессе распространения химикатов и тяжелых металлов, и как все это повлияет на жизнь моря, не только во фьорде, но и в уязвимом Баренцевом море.

В настоящее время идет работа по восстановлению рыболовного хозяйства в этом регионе, но ей может помешать работа рудника.  

Лососевый фьорд и лососевая река
Длина Реппарфьорда примерно 15 км, и он известен как национальный лососевый фьорд. Поэтому популяция местной атлантической семги, находящейся под угрозой вымирания, находится здесь под защитой закона, и это значит что здесь запрещено разведение рыбы в рыбных фермах. В самом устье фьорда в него впадает река Реппарфьордельва. Она является одной из самых лучших лососевых рек Норвегии, и имеет статус национальной лососевой реки. Горнопромышленное производство здесь несовместимо с таким статусом. Когда промышленные отходы с рудника сбрасывались в воды фьорда в течение 7 лет, популяция семги значительно уменьшилась, но впоследствии популяция семги снова пришла в норму, это произошло не в малой мере благодаря работе местного населения по культивации рыбы. Сейчас же она опять ставится под угрозу по причине планируемых сбросов отходов в еще большем масштабе и в течение более длительного времени. 

Исследования, не раскрывающие полной сути угрозы природе
В связи с заявкой на ведение горнопромышленных работ и сбросов промышленных отходов в фьорд были проведены исследования, которые должны были пролить свет на последствия для рыбы и других живых организмов моря. Эти исследования, по мнению разных инстанций, например Института морских исследований, были раскритикованы за свою неполноценность и за то, что они не раскрывают полной сути угрозы природе. Это относится как морских течений и распространения частиц, так и последствий от химикатов и тяжелых металлов. 

Уничтожение природы
Вокруг Квалсунда осталось много негативных следов от действовавших там в прошлом горнопромышленных работ рудников. Территория вокруг рудника в Улверюгген раньше была популярна для туризма, сегодня же ее характеризуют как «лунный пейзаж». Она использовалась для хранения опасных отходов, но утечка отходов была настолько серьезной, что природоохранительные органы приняли меры для закрытия этих хранилищ. Nussir ASA не берет на себя ответственность за эти последствия, и в своей новой заявке на ведение горнопромышленных работ не берет на себя никакой ответственности за наведение порядка после своих работ здесь.

Несмотря на то, что сейчас они планируют здесь подземные работы, природе будет нанесен большой вред в виде строительства дорог, водопровода и вентиляции, и других работ. Ведь уже пробные бурения, проведенные там, оставили глубокие долговременные следы в местной природе, по причине движения больших машин и транспортных средств в легкоранимой арктической природе.

Кто стоит за Nussir ASA?
Самый ее крупный акционер – норвежский капиталист, который помимо прочего владеет компаниями по энергоснабжению на юге Норвегии. Другими акционерами являются большие международные компании/корпорации, такие как Credit Suisse, Baker Steel Resource и Citibank New York. Норвежский нефтяной фонд является совладельцем минимум трех из них.


Горнопромышленные планы поддерживаются отраслевой организацией Norsk Bergindustri (Норвежская горная индустрия) и крупнейшими норвежскими объединениями работодателей и рабочих - профсоюзами, руководящими партиями и крупнейшими оппозиционными партиями, большинством руководства коммуны и областного парламента. 

Большое сопротивление
При появлении первых планов началось постоянно увеличивающееся сопротивление горнопромышленному проекту. Свой протест, кроме прочих, заявили рыболовецкие общества, объединения охотников и рыболовов, и оленеводческие объединения. Многие научные и отраслевые учреждения, такие как Институт морских исследований и Директорат рыболовства выразили протест сбросам отходов в море. Протестует целый ряд природозащитных организаций, а молодежная организация Natur og Ungdom (Природа и Молодежь) планирует акции протеста. Norske Reindriftssamers Landsforbund (Ассоциация оленеводов Норвегии) выразил протест, а Саамский Парламент значительным большинством голосов сказал «нет» этим планам. 

Часть норвежской «стратегии минералов»
Правительство Норвегии учредило в 2013 году так называемую «стратегию минералов», где Норвегия названа страной, заслуживающей внимания для инвестиций в горную промышленность. Разрешение на сбросы отходов в море имеет самое центральное место в этой стратегии, это первейшее преимущество, которое Норвегия может предоставить горнодобывающим компаниям для инвестиций здесь. Норвежское правительство и организации горнодобывающих компаний сотрудничают в лоббировании для того, чтобы получить международное одобрение факту сбросов промышленных отходов в море. Пока еще они не достигли своих целей, а Международный союз охраны природы IUCN выразил полное несогласие с практикой сброса отходов в море, большинством против 2 голосов (Норвегия и Турция, две страны из пяти, не запретившие сброс отходов в море).

Кроме Nussir ASA еще один горнопромышленный проект (Nordic Mining в Фёрдефиорде) ожидает окончательного разрешения на свою деятельность. Если они эти разрешения получат, то это станет началом целого ряда других больших сбросов отходов в море по всему норвежскому побережью, и это в дополнение к другим шести горнопромышленным производствам рудников, которые уже сбрасывают свои отходы в ближайших фьордах.
Незаконное разрешение
Общество защиты природы Норвегии (Naturvernforbundet) обращает внимание на то, что разрешение на современные горнопромышленные планы будет нарушением ряда норвежских законов и международных конвенций, которые Норвегия сама же ратифицировала. Это относится как сбросов отходов в море, так и угрозе территориям оленеводческих хозяйств.
Поддержи нас!
Общество защиты природы стремится всеми силами остановить эти горнопромышленные планы. Поэтому мы объявляем об этом в этом информационном материале на нескольких языках, так чтобы люди за пределами Норвегии знали от том, что происходит здесь, в этом конкретном деле, и надеемся на поддержку мировой общественности, чтобы остановить это запланированное уничтожение природы. 32 международные природоохранные организации подписали в 2015 году призыв-петицию к осуждению практики и планов сброса отходов горнопромышленных производств в норвежские фьорды – «Время защитить норвежские фьорды и наше общее море» («Time to protect the Norwegian fjords and our common sea»).

Ваши поддержку и вопросы можно отправить нам по адресу: finnmark@naturvernforbundet.no 

